
Rodzina 
zastępcza

Prace
przy rzekach

Mikołaj
w Kozach



2 Koziańskie Wiadomości
GRUDZIEŃ 2025 WYDARZENIA

Świąteczne oświetlenie

Wizyta Fargo
To był dzień spotkania z wyjątkowym gościem dla uczniów klasy 
2c Szkoły Podstawowej nr 1. W piątek 14 listopada szkolną klasę 
2c odwiedził niezwykły gość. Fargo, bo o nim mowa, to pies rasy 
golden retriever o łagodnym usposobieniu. Na co dzień pracuje 
jako psi terapeuta i w tej roli sprawdza się znakomicie. Nic dziw-
nego, że dzieci szybko zaprzyjaźniły się z sympatycznym czwo-
ronogiem, dzięki czemu zajęcia były dla uczniów pełne pozytyw-
nych emocji, radości i zabawy. 

(SP1)

foto: MS

foto: arch. SP1

Wraz ze zbliżającym się okresem świąteczno-noworocznym 
w koziańskiej przestrzeni pojawiły się wyjątkowe świetlne 
ozdoby. W parku ponownie dostrzec możemy charakterystycz-
ny napis „I love Kozy”, tuż przed Pałacem Czeczów tradycyj-
nie uwagę przykuwa choinka wraz z małymi reniferami. Swoje 
miejsce obok platana, zajęła natomiast duża bombka, gdzie 
zrobić można swoją pamiątkową fotografię. Świątecznych ak-
centów w formie świetlnej, nie brakuje również na głównych 
koziańskich ulicach, wprowadzających wyjątkowy klimat. 

(RED)

Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia 
pragniemy złożyć serdeczne życzenia pokoju, 

radości i wzajemnej życzliwości.

 Niech ten wyjątkowy czas przyniesie chwilę 
wytchnienia, umocni więzi i pozwoli z nadzieją 

spojrzeć w przyszłość.

W nadchodzącym Nowym Roku życzymy wszelkiej 
pomyślności, zdrowia oraz realizacji planów – 

zarówno osobistych, jak i zawodowych.

Jacek Kaliński
Wójt Gminy Kozy

Miłosz Zelek
Przewodniczący Rady Gminy Kozy
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W następstwie zwycięskiego projektu 
z Budżetu Obywatelskiego poprzedniej 
edycji, w Kamieniołomie zamontowane 
zostały lunety widokowe, pojawiły się 
też nowe miejsca do siedzenia.
Urządzenia umożliwiające obserwację wy-
jątkowych widoków zamontowane zosta-
ły w dwóch miejscach – na tzw. nasypach 
w pobliżu charakterystycznej ławeczki 
z kozą oraz na tzw. górnej półce. To zupeł-
nie nowa atrakcja, szczególnie przypada-
jąca do gustu najmłodszym, ciesząca się 
jednak równocześnie sporą popularnością 
wśród dorosłych spacerowiczów. Autorem 
projektu w ramach Budżetu Obywatelskie-
go był Bartłomiej Jurzak.		                      	
			                      (RED)

Do 31 grudnia przyjmowane są zgłosze-
nia do tytułu „Osobowość Roku Gminy 
Kozy 2025”.
Wyróżnienie tytułem „Osobowość Roku 
Gminy Kozy” jest wyrazem uznania spo-
łeczności lokalnej. Nadawane jest miesz-
kańcom gminy, osobom, które w dzia-
łalności kulturalnej, twórczej, naukowej, 
społecznej, samorządowej, sportowej czy 
biznesowej odznaczają się szczególnymi 
osiągnięciami na przestrzeni danego roku 
kalendarzowego.

Kogo można zgłosić?
Pełnoletnich mieszkańców Gminy Kozy 
z konkretnymi osiągnięciami w 2025 roku.

Kto może zgłaszać kandydatury?
Instytucje, stowarzyszenia, organizacje po-
zarządowe działające w gminie, pełnoletni 
mieszkańcy (wymagane poparcie min. 20 
osób – każdy może poprzeć tylko jedną 
kandydaturę).

Jak zgłosić?
Wypełnić formularz z opisem działań i uza-
sadnieniem, złożyć go w Urzędzie Gminy 
Kozy (ul. Krakowska 4) oraz wysłać wersję 
elektroniczną (max. 2000 znaków w for-
macie edytowalnym) na ug@kozy.pl do 31 
grudnia 2025 r.

Szczegóły i formularz:
https://kozy.pl/osobowosc-roku-gminy-
-kozy.html
Dotychczas tytuł Osobowość Roku otrzy-
mali: Dawid Woskanian (2019), Justyna 
Kudelska (2020), Alicja Frączyk (2021), 
Aleksander Kornijczuk (2022), Mirosław 
Frączek (2023), Anna Kózka (2024).

(RED) 

Wycinka i nasadzenie drzew, frezowa-
nie pni, prace pielęgnacyjne i konser-
wacyjne drzewostanu – w mijającym 
roku rewitalizacji poddano park pała-
cowy w Kozach.
– Nasz park pięknieje i aż chce się tu 
przychodzić – mówią często sami ko-
zianie, a uroki tej zielonej przestrze-
ni w centrum Kóz dostrzegają także 
mieszkańcy okolicznych miejscowości 
i goście spoza sąsiedztwa.
Zakres przeprowadzonych w ostatnim 
czasie prac obejmował wycinkę 4 drzew, 
pielęgnację kolejnych 27 i nasadzenie 4 
nowych. W celu ochrony historycznej za-
budowy i drzew, jak również zapewnienia 
bezpieczeństwa podczas robót, wycinka 
prowadzona była sekcyjnie, częściowo me-
todami alpinistycznymi oraz z podnośnika. 
Pnie drzew pozostałe po usunięciu zostały 
wyrównane do poziomu gruntu.
Prace pielęgnacyjno-konserwacyjne ob-
jęły korony aż 27 drzew. Wykonano cięcia 

sanitarne, korekcyjne, prześwietlające oraz 
zamontowano wiązania o dużej nośności. 
Poprawiono dzięki temu stan zdrowotny 
drzew i warunki w ich otoczeniu. Teren 
po wycince został uporządkowany, gałę-
zie rozdrobnione mechanicznie, a zrębki 
i pozyskane drewno wywiezione do pod-
opiecznych GOPS. Zadbano także o po-

sadzenie czterech drzew gatunku dąb, buk, 
lipa i klon w miejsce tych usuniętych.
Na przeprowadzenie koniecznych prac 
związanych z rewitalizacją parku pałacowe-
go Gmina Kozy pozyskała częściowe dofi-
nansowanie z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wod-
nej w Katowicach. 			       (R)

Kto zostanie wyróżniony? Lunety 
w Kamieniołomie

Park zmienia oblicze
foto: Bartek Hałat

foto: MS

foto: MS



4 Koziańskie Wiadomości
GRUDZIEŃ 2025 GMINA

Sesja Rady Gminy 
25 listopada 2025 r., odbyła się XVII sesja 
Rady Gminy Kozy, na której podjęto nastę-
pujące uchwały:

1)	Nr XVII/113/25 w sprawie określenia 
wysokości stawek podatku od nieru-
chomości 

2)	Nr XVII/114/25 w sprawie zmiany 
Uchwały Nr VII/55/24 Rady Gmi-
ny Kozy z dnia 19 grudnia 2024 roku 
w sprawie Wieloletniej Prognozy Finan-
sowej Gminy Kozy

3)	Nr XVII/115/25 w sprawie Uchwały 
Nr VII/56/24 Rady Gminy Kozy z dnia 
19 grudnia 2024 roku, Uchwała Budże-
towa na 2025 rok Gminy Kozy

4)	Nr XVII/116/25 w sprawie ustalenia 
trybu udzielania i rozliczania dotacji 
oraz trybu przeprowadzania kontroli 
prawidłowości pobrania i wykorzystania 
dotacji udzielanych z budżetu Gminy 

Kozy dla niepublicznych szkół, oddzia-
łów przedszkolnych w niepublicznych 
szkołach i niepublicznych przedszkoli 
prowadzonych przez osoby prawne nie-
będące jednostkami samorządu teryto-
rialnego oraz osoby fizyczne 

5)	Nr XVII/117/25 zmieniająca uchwałę 
w sprawie określenia zasad i trybu przy-
znawania oraz rodzajów i wysokości na-
gród sportowych 

6)	Nr XVII/118/25 ustalenia stawki opła-
ty za gospodarowanie odpadami ko-
munalnymi, stawek opłat za pojemnik 
o określonej pojemności oraz zwolnie-
nia z części opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi właścicieli 
nieruchomości zabudowanych budyn-
kami mieszkalnymi jednorodzinnymi, 
położonych na terenie gminy Kozy

7)	Nr XVII/119/25 w sprawie ustalenia 
ryczałtowej stawki opłaty za gospoda-

rowanie odpadami komunalnymi za 
rok od domku letniskowego na nieru-
chomości albo od innej nieruchomości 
wykorzystywanej na cele rekreacyjno-
-wypoczynkowe 

8)	Nr XVII/120/25 w sprawie uchwalenia 
„Aktualizacji projektu założeń do planu 
zaopatrzenia w ciepło, energię elektrycz-
ną i paliwa gazowe dla Gminy Kozy na 
lata 2025-2039”

9)	Nr XVII/121/25 w sprawie uchwalenia 
„Programu Ochrony Środowiska dla 
Gminy Kozy na lata 2025-2028 z per-
spektywą na lata 2029-2032” 

Wszystkie uchwały podjęte na sesjach 
Rady Gminy oraz materiały będące przed-
miotem obrad dostępne są na stronie inter-
netowej Biuletynu Informacji Publicznej 
Gminy Kozy www.bip.kozy.pl. 

(BRG)

Godziny otwarcia 
W okresie świąteczno-noworocznym nastąpią zmiany 
w godzinach funkcjonowania Urzędu Gminy w Kozach 
oraz dostępności usług. 
Na 27 grudnia br. (sobota) w godzinach 9.00-11.00 
zaplanowany został świąteczny dyżur w Urzędzie Stanu 
Cywilnego dotyczący zgłoszenia zgonu, który nastąpił na 
terenie gminy Kozy (należy posiadać kartę zgonu). Nato-
miast w środę – 31 grudnia br., Urząd Gminy dostępny 
będzie w godzinach 7.30-13.00, kasa Urzędu Gminy funk-
cjonować będzie tego dnia w godzinach 7.30-10.00.
W dniach 30 i 31 grudnia 2025 r. nie będzie można doko-
nać płatności w kasie za pomocą karty płatniczej.

Za utrudnienia przepraszamy.			           (UG)

Zimowym utrzymaniem dróg zarządzanych przez Wójta 
Gminy Kozy w sezonie 2025/26 zajmuje się wyłoniona 
w przetargu firma MPM HYDRES Maciej Stanclik Marcin 
Ślosarczyk Spółka Jawna. 
Uwagi dotyczące odśnieżania można zgłaszać w Urzędzie Gmi-
ny Kozy, w godzinach urzędowania – tel. 33 829-86-50 lub 
bezpośrednio do wykonawcy – tel. 798-715-333. Informacje 
o kolejności odśnieżania i standardach zimowego utrzymania 
znajdują się na stronie internetowej kozy.pl w zakładce DLA 
MIESZKAŃCA. Za zimowe utrzymanie drogi krajowej nr 52 
(ul. Bielska i Krakowska), odpowiedzialna jest Generalna Dy-
rekcja Dróg Krajowych i Autostrad Rejon w Pszczynie – tel. 32 
212-84-44. Ulice Sobieskiego, Kęcka, odcinek ul. Przeczniej od 
ronda kpt. Kunickiego do granicy Pisarzowic oraz część ul. Wi-
tosa położona na terenie Kóz podlegają Zarządowi Dróg Powia-
towych w Bielsku-Białej – tel. 33 818-40-33.
Zarządcą ulicy Krańcowej i odpowiedzialnym za jej utrzymanie 
jest Miejski Zarząd Dróg w Bielsku-Białej – tel. 33 472-60-10.
Wszyscy użytkownicy dróg proszeni są o nieparkowanie pojaz-
dów na ulicach w czasie odśnieżania, szczególnie po wystąpieniu 
intensywnych odpadów śniegu. Przypominamy jednocześnie 
właścicielom posesji, przedsiębiorstw, sklepów oraz obiektów 
użyteczności publicznej o obowiązkach odśnieżania i usuwania 
zagrożeń dotyczących leżącego śniegu na dachu oraz zwisają-
cych z dachów sopli lodu.				          (UG)

Urząd Gminy Kozy przypomina mieszkańcom o bezwzględ-
nym zakazie ustawiania w pasach drogowych wszelkiego ro-
dzaju przeszkód – kamieni, prefabrykatów betonowych, pali-
ków, słupków metalowych, donic itp. Stanowią one zagrożenie 
dla ruchu pieszych i pojazdów, szczególnie w okresie zimo-
wym, gdy są zasypane śniegiem i niewidoczne dla użytkow-
ników drogi. Umieszczanie tego typu „obiektów” w pasie 
drogowym bez zgody zarządcy drogi jest nielegalne i wiąże 
się z ewentualnymi konsekwencjami w postaci kar finan-
sowych za zajęcie pasa drogowego, odpowiedzialnością 
za wypadki i szkody (w tym szkody na pojeździe) oraz, 
w związku z zagrożeniem bezpieczeństwa ruchu drogowe-
go, możliwością kwalifikacji czynu jako wykroczenia.		
          						                 (UG)

Zima na drogachPas drogowy – tego nie 
możesz zrobić!

W Sylwestra – 31 grudnia br. zmienią się godziny otwarcia 
Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych. 
PSZOK będzie otwarty w godz. 9.00 – 13.00. Za utrudnie-
nia przepraszamy.				          (UG)

PSZOK 
godziny otwarcia 
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Na zakończenie 2025 roku o wydarzeniach 
w naszej gminie rozmawiamy z Wójtem 
Jackiem Kalińskim. Poruszamy m.in. temat 
dotyczący jubileuszu 700-lecia czy zakoń-
czonych i planowanych inwestycji. 

Za nami wyjątkowy rok związany z ob-
chodami 700-lecia Kóz, które przyspo-
rzyły wielu wyjątkowych wydarzeń.
Minione miesiące dla każdego z naszych 
mieszkańców miały charakter szczególny, 
wszak świętowaliśmy 700 lat Kóz. Poświę-
cone temu wydarzeniu były m.in. Dni Kóz, 
z tej okazji powstała też specjalna identy-
fikacja wizualna, którą mieszkańcy mogli 
dostrzec podczas wielu innych, towarzy-
szących wydarzeń. Zapraszały na nie nasze 
instytucje – Dom Kultury, Biblioteka czy 
Centrum Sportowo-Widowiskowe, nie 
brakowało również inicjatyw szkolnych czy 
tych podejmowanych przez mieszkańców. 
Przywołać warto choćby projekt Wielka 
Piątka dla Kóz, podczas którego miłośni-
cy górskich wędrówek zdobywali kolejne 
szczyty z flagą naszej miejscowości. Chcie-
liśmy, aby ten rok był zapamiętany w spo-
sób szczególny, co mam nadzieję poprzez 
wspomniane wydarzenia będzie mieć 
miejsce. Zwieńczeniem, będzie wydanie 
monografii dotyczącej Kóz, przygotowy-
wanej na zlecenie Gminnej Biblioteki Pu-
blicznej, która trafi m.in. do kapsuły czasu 
wraz z innymi rekwizytami.

Miniony rok uznać można za intensyw-
ny również z perspektywy innych dzia-
łań – także tych inwestycyjnych. Jakie 
prace zostały zrealizowane?
Kluczowe znaczenie dla wszystkich z nas 
ma kanalizacja sanitarna, sukcesywnie przy-
łączana do kolejnych domostw. Ostatnie 
miesiące to szeroko zakrojone prace realizo-
wane w Kozach Gajach, gdzie zakończył się 
już pierwszy etap inwestycji, a przed nami 
kolejny. Zrealizowana została kompleksowa 
przebudowa ulicy Panienki, co szczególnie 
wpłynęło na bezpieczeństwo pieszych – po-
jawił się zupełnie nowy chodnik oraz nowe 
oświetlenie, przebudowany został przepust 
drogowy przy skrzyżowaniu z ulicą Cho-
inkową. Jako osobne zadanie, zrealizowany 
został zupełnie nowy i wyczekiwany przez 
mieszkańców parking na końcu ulicy Pa-
nienki, w pobliżu kapliczki. 

Wspomniał Pan o kolejnym etapie prac 
dotyczącym kanalizacji. Jaki ich zakres 
jest planowany?

Zgodnie z wcześniej opracowanymi pro-
jektami, realizować będziemy następ-
ny etap prac obejmujący kolejne ulice 
w Kozach Gajach o łącznej długości blisko 
8 kilometrów nowej sieci. Będzie to jedna 
z największych inwestycji ostatnich lat, 
a wartość prac wyniesie blisko 20 milionów 
złotych. Równolegle rozpoczęły się rów-
nież uzupełniające prace kanalizacji w Ma-
łych Kozach. Cały czas opracowywana jest 
dokumentacja na kolejne nieskanali-
zowane odcinki w naszej miejscowo-
ści, których jest coraz mniej.

Jakie inne plany inwestycyjne będą 
realizowane w kolejnym roku?
Jednym z najbardziej wymagających 
zadań będzie realizacja projektu za-
bezpieczenia hałdy w Kamienioło-
mie. To czynne osuwisko, uczęszcza-
ne rokrocznie przez wiele osób, stąd 
podejmujemy wszelkie działania, by 
teren był w pełni bezpieczny. Dzięki 
uzyskanemu dofinansowaniu, prze-
prowadzone zostaną niezbędne prace 
zabezpieczające ten teren i minima-
lizujące zagrożenie osuwisk np. po 
obfitych opadach deszczu. Podpisana 
jest już umowa na przebudowę ulicy 
Wiosennej, czyli jednej z głównych 
ulic w Kozach Gajach, gdzie niedaw-
no została wybudowana kanalizacja 
sanitarna. W 2026 roku planowane 
jest rozpoczęcie przebudowy uli-
cy św. Walentego, kolejnej bardzo istotnej 
z perspektywy wielu naszych mieszkańców, 
szczególnie Małych Kóz. Kolejną drogą cze-
kającą na przebudowę jest ul. Nadbrzeżna. 
Początek tych działań jest jednak uzależnio-
ny od uzyskania dofinansowania, o które 
cały czas się staramy. Analizujemy równo-
cześnie możliwości podjęcia prac względem 
ulicy Parkowej, która docelowo miałaby 
połączyć ulicę Przecznią z Placem Księdza 
Karola Kochaja, a w ramach inwestycji po-
wstałyby również nowe miejsca parkingowe. 

W lecie do użytku oddane zostało bo-
isko ze sztuczną nawierzchnią na terenie 
stadionu. Czy w przypadku infrastruk-
tury sportowej planowane są kolejne 
inwestycje?
Zgodnie z zapowiedziami, będziemy suk-
cesywnie podejmować kolejne działania 
związane z rozbudową bazy sportowej. 
Miniony rok to nowe boisko i zagospo-
darowanie przestrzeni wokół, wcześniej 
powstała cała przestrzeń sportowa wokół 

nowej hali. Miejsca do czynnego upra-
wiania sportu i rekreacji są więc bardzo 
ważne. W kolejnym kroku chcemy przy-
stąpić do opracowania koncepcji przebu-
dowy stadionu, gdzie docelowo miałaby 
powstać bieżnia czy nowa trybuna. Jeżeli 
możliwości finansowe pozwolą to pra-
cami zostanie objęte boisko ze sztuczną 
nawierzchnią przy ul. Cmentarnej, które 
wymaga remontu.

W bieżącym numerze przybliżamy 
szczegółowo informacje dotyczące 
zwiększonej ceny za wywóz śmieci. Dla-
czego pojawia się podwyżka?
Podniesienie ceny wynika niestety z czyn-
ników niezależnych od naszej gminy. Od-
bieranie i wywóz śmieci, transport, ich 
utylizacja, ale też liczba wytwarzanych od-
padów – m.in. te czynniki spowodowały, 
że złożona w postępowaniu przetargowym 
oferta jest wyższa niż do tej pory. Wzrost 
kosztów spowodował więc wyższą kwotę 
opłat w odniesieniu do jednego mieszkań-
ca. Zachęcam do zapoznania się z materia-
łem zamieszczonym w tym numerze Ko-
ziańskich Wiadomości, gdzie szczegółowo 
opisany został cały proces. 

Dziękujemy za rozmowę.
Dziękuję. A korzystając z okazji, chciałbym 
życzyć wszystkim mieszkańcom Gminy 
Kozy wielu wyjątkowych chwil w 2026 
roku, zdrowia, rodzinnego ciepła i spełnia-
nia swoich marzeń. 

Pod znakiem 700-lecia

foto: Bartek Hałat
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21 listopada to Światowy Dzień Życzliwości i Pozdrowień, 25 
listopada to Dzień Pluszowego Misia – obie te okoliczności 
były świętowane w Szkole Podstawowej nr 1.
„Bądź dla wszystkich życzliwy, a świat będzie szczęśliwy” – to ha-
sło powinno przyświecać wszystkim na co dzień. Szczególnie wy-
brzmiało to 21 listopada w „Jedynce”. Żółte akcenty w ubiorze jesz-
cze bardziej wyraziły radość, entuzjazm i uśmiech na twarzach. Już 
dwa dni wcześniej pojawiła się w szkole Poczta Życzliwości, której 
pokaźną zawartość w postaci szalenie życzliwych kartek rozdawali 
życzliwie pomocnicy. Do grona życzliwych można było również 
dołączyć poprzez wykonanie pamiątkowego zdjęcia w Ramce 
Życzliwości, która czekała na każdego, kto chciał dzielić się rado-
ścią i wyjątkowo szerokim uśmiechem z innymi. Ogłoszono też 
konkurs na „Życzliwe opowiadanie” oraz „Życzliwą kartkę”.

Na 25 listopada przypadł z kolei Dzień Pluszowego Misia. Dzieci 
przyniosły więc z tej okazji swoje ukochane pluszaki – było więc 
kolorowo, mięciutko i wesoło.			             (SP1)

Piątą drużyną województwa śląskiego 
w tenisie stołowym jest ta reprezentują-
ca Szkołę Podstawową nr 2.
Znakomity wynik, powtarzając tym sa-
mym sukces swoich koleżanek sprzed roku, 
uzyskały Oliwia Malarz i Kornelia Okrze-
sik. Dziewczyny reprezentowały swoją 
szkołę i gminę Kozy w finale wojewódzkim 
w tenisie stołowym, który rozegrany został 
27 listopada w Chybiu. Po zwycięstwach 
w finale gminnym i powiatowym, ćwierćfi-
nale wojewódzkim i 2. miejscu w półfinale 
rozgrywek Igrzysk Młodzieży, zmierzyły 
się z najlepszymi drużynami szkolnymi 
w województwie i niewiele zabrakło im do 
awansu do strefy medalowej. 
To były wspaniałe mecze i dostarczone 
ogromne emocje. A sukcesu nie byłoby, 
gdyby nie wytrwałe treningi, w tym pod 
okiem trenerki Izabeli Jarosz w LKS 
Orzeł Kozy. 		                       (SP2)

Dni pełne radości

17 listopada w Szkole Podstawowej 
nr 2 rozpoczęły się obchody Świato-
wego Dnia Tabliczki Mnożenia, które 
na stałe wpisały się w kalendarz szkol-
nych inicjatyw matematycznych.
Przez cały tydzień uczniowie klas 3-8 
mieli okazję sprawdzić swoją wiedzę 
oraz umiejętności z zakresu tabliczki 
mnożenia, a wszystko to w atmosferze 
zabawy, współpracy i zdrowej rywaliza-
cji. W ramach przygotowanych atrakcji 
dzieci poznawały Karty Grabowskiego, 
które szybko stały się ulubionym narzę-
dziem do utrwalania mnożenia. Dzięki 
nim uczniowie odkrywali, że nauka ma-
tematyki nie musi być trudna, a wręcz 
przeciwnie – dynamiczna, emocjonująca 
i pełna śmiechu. Nauczyciele zadbali o to, 
by każdy mógł znaleźć coś dla siebie: od 
prostych gier dla młodszych, po bardziej 
wymagające wyzwania dla uczniów star-
szych klas. 
Uczniowie klas 5 zapraszali pracowni-
ków szkoły do udziału w akcji: „Młodsi 

sprawdzają, czy starsi tabliczkę mnożenia 
znają!” i jako egzaminatorzy tabliczki 
mnożenia przeprowadzali egzamin ust-
ny. Ku zdziwieniu uczniów zdawalność 
była perfekcyjna, a pracownicy zdo-
bywali Certyfikaty Eksperta Tabliczki 
Mnożenia.
Zwieńczeniem tygodniowych zmagań 
wśród uczniów był konkurs o tytuł Eks-
perta Tabliczki Mnożenia, który przycią-
gnął wielu chętnych uczestników. Naj-
lepsi z najlepszych wykazali się nie tylko 
znajomością działań, lecz także opano-
waniem i szybkością. Po emocjonują-
cych finałach jury wyłoniło szkolnych 
ekspertów z poszczególnych klas. Zostali 
nimi: Julia Biela (kl. 3), Antonina Goliasz 
(kl. 4), Wojciech Greń (kl. 5), Konrad 
Biela (kl. 6), Mikołaj Satława (kl.7 ), Filip 
Krywult (kl. 8). Wyróżnienia otrzymali: 
Oskar Skrudlik, Bożena Ditsulenko, Fi-
lip Honkisz, Liliana Fabia, David Borets, 
Patryk Kinecki, Szymon Kupski, Paweł 
Kurpus, Jakub Miodoński. 		 (SP2)

Eksperci w tabliczce mnożeniaSukces 
sportowego duetu

foto: SP2

foto: SP1

foto: arch. SP2
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Listopad w Niepublicznej Szkole Pod-
stawowej w Kozach był czasem ciekawie 
spędzonym przez uczniów. Które ze 
szkolnych wydarzeń szczególnie warto 
przywołać?
Bez wątpienia zasługuje na to udział w XXX 
Konkursie Poezji Patriotycznej, zorgani-
zowanym przez Dom Kultury w Kozach. 
Czołowe miejsca w swoich kategoriach 
zdobyli – Hania z kl. 2a, Gosia z kl. 8b i Da-
wid z kl. 4a.
O sportowe osiągnięcie postarali się chłop-
cy w zawodach rejonowych w tenisie 
stołowym w ramach Igrzysk Młodzieży 
Szkolnej. Uczniowie NSP zajęli 2. miejsce 
i awansowali do półfinału wojewódzkiego.
Uroczyste były obchody Święta Niepod-
ległości na upamiętnienie wyjątkowego 
wydarzenia. Uczniowie przygotowali aka-
demię jako spotkanie z historią, w czasie 

którego losy Polski zostały opowiedziane 
poprzez pieśni patriotyczne oraz taniec 
nowoczesny w wykonaniu uczennic. A po-
kaźną ilość 1 715 116 kroków uczniowie 
i nauczyciele zgromadzili poprzez udział 
w akcji ,,Kroki dla Niepodległej”.
O świadomości ekologicznej pomyślano 
poprzez gminny konkurs „Ekokartka”. Na-
stępstwem udziału podopiecznych NSP 
było zdobycie głównej nagrody przez Bru-
na z kl. 0 oraz Julię z kl. 5. Nina, Maksymi-
lian i Emilka z kl. 6b, Sara z kl. 4b oraz Ka-
mil z kl. 4a otrzymali wyróżnienia.
Kl. 2a wybrała się na wycieczkę do Krako-
wa. Spacerowano uliczkami dawnej stoli-
cy, podziwiając piękny Rynek, Sukiennice 
oraz Kościół Mariacki. Ukoronowaniem 
wyjazdu była wizyta w Teatrze Groteska 
na spektaklu ,,Przygody skarpetek”. Z kolei 
uczniowie kl. 8 gościli w Akademickim Li-

ceum Ogólnokształcącym Zenit w Bielsku-
-Białej, m.in. na zajęciach otwartych z języ-
ka angielskiego.
Były też ciekawe okoliczności – Między-
narodowy Dzień Postaci z Bajek oraz 
urodziny Walta Disney’a z krzyżówkami 
i zagadkami muzycznymi, Ogólnopolski 
Dzień Seniora z przekazaniem najstarszym 
upominków i kartek z życzeniami, a także 
Międzynarodowy Dzień Praw Dziecka ze 
specjalnym drzewem z zapisanymi na list-
kach prawami dzieci.
18 listopada to odwiedziny policjantek 
z Wydziału Ruchu Drogowego KMP 
w Bielsku-Białej, które opowiedziały 
uczniom z kl. 1-3 jak poruszać się na dro-
dze pamiętając o zasadach bezpieczeństwa. 
W prezencie wszystkie dzieci otrzymały 
odblaskowe opaski. 

(NSP)

Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 1 wzięli udział w warszta-
tach profilaktycznych i zajęciach z pierwszej pomocy.
Początkiem listopada dla klas 5d, 7b, 7c i 8d przeprowadzone 
zostały warsztaty profilaktyczne, prowadzone przez trenerów 
Centrum Psychoterapii Epsilon w Bielsku-Białej. Uczniowie 
poznali zagrożenia związane z przemocą rówieśniczą oraz cyber-
przemocą, zgłębili emocje mogące towarzyszyć tym zjawiskom 
oraz poznali sposoby udzielania wsparcia. Mieli możliwość do-
świadczenia pozytywnej współpracy, wzmocnienia poczucia 
przynależności do grupy, kształtowania prawidłowych norm za-
chowania, a także indywidualnego zaangażowania, dzielenia się 
swoimi spostrzeżeniami, przeżyciami i pomysłami.
Uczniowie kl. 7c dodatkowo uczestniczyli w zajęciach z pierw-
szej pomocy, które poprowadzili ratownik medyczny i strażak. 
Poznali dzięki temu zasady reagowania w sytuacjach zagrożenia 
życia oraz ćwiczyli resuscytację krążeniowo-oddechową.

(SP1) 

W bibliotece Szkoły Podstawowej nr 1 odbyła się wyjątkowa 
akcja pod hasłem „Z biblioteką w kosmos”. Wydarzenie zostało 
przygotowane z myślą o uczniach klas 1-8 i miało na celu przy-
bliżenie im fascynującego świata astronomii oraz zachęcenie 
do sięgania po książki popularnonaukowe.
Na uczestników czekało wiele atrakcji. Uczniowie mogli zapoznać 
się z bogatą ofertą książek o kosmosie, planetach, gwiazdach i astro-
nautach, które dostępne są w bibliotece. Dla chętnych przygoto-
wano również quizy, krzyżówki i rebusy o tematyce kosmicznej, 
które sprawdzały wiedzę i spostrzegawczość. Nie zabrakło też zajęć 
plastyczno-technicznych – uczniowie z zapałem budowali własne 
rakiety kosmiczne, wykorzystując różnorodne materiały i ogromne 
pokłady wyobraźni. 
Podczas wydarzenia można było także obejrzeć filmy edukacyjne 
o kosmosie, które w przystępny sposób opowiadały o tajemnicach 
wszechświata, misjach kosmicznych i odkryciach naukowców.
Akcja spotkała się z dużym zainteresowaniem uczniów. W biblio-
tece panowała atmosfera ciekawości i dobrej zabawy. Dzięki takim 
inicjatywom uczniowie nie tylko zdobywają nową wiedzę, ale także 
odkrywają, że książki mogą być prawdziwym kluczem do poznania 
nawet całego kosmosu. 				                 (SP1)

Wycieczka, konkursy i specjalne okazje

Kosmiczne odkryciaProfilaktyka 
i pierwsza pomoc

foto: arch. SP1

foto: arch. SP1
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Zrealizowane zostały prace przy ulicy 
Nadbrzeżnej w Kozach, gdzie koniecz-
ność remontu zaistniała w następstwie 
uszkodzeń powodziowych. Realizujące 
to zadanie Wody Polskie poinformo-
wały również o zasadności względem 
likwidowania kolejnych takich szkód, 
o co zabiegała Gmina i jej radni.
Prace przy ulicy Nadbrzeżnej dotyczyły 
remontu zniszczonych ubezpieczeń koryta 
potoku Pisarzówka, gdzie pojawiły się zna-
czące uszkodzenia w wyniku przejścia wód 
powodziowych. Prace polegały na odbu-
dowie ubezpieczeń gabionów stalowych, 
wypełnionych kamieniem oraz koszy siat-
kowo-kamiennych. Wykonano również 
zasyp narzutem kamiennym lokalnych 
wybojów i wyrw w dnie potoku oraz usu-
nięcie odsypisk. Taki zakres był konieczny 
ze względu na ochronę zabudowań miesz-
kalnych, infrastruktury usługowej, terenów 
rolniczych oraz ryzyka rozmycia korpusu 
drogi gminnej. 
Prace realizowane były we współpracy z sa-
morządem, który równolegle wykonywał 
remont uszkodzonego przepustu. 
W październikowym wydaniu „Koziań-
skich Wiadomości” w całości zamieszczo-
ny został Apel Rady Gminy Kozy do Pań-
stwowego Gospodarstwa Wodnego Wody 
Polskie o podjęcie niezbędnych działań 
w zakresie: przeprowadzenia regulacji ko-

ryt głównych cieków wodnych przebiega-
jących przez teren gminy, tj. Kozówki, Pisa-
rzówki, Czerwonki i Leśniówki wraz z ich 
dopływami oraz realizowania bieżących za-
dań utrzymaniowych, w tym systematycz-
nego sprzątania, udrażniania i konserwacji 
koryt powyższych cieków.
W następstwie podjętych działań 3 listo-
pada do Urzędu Gminy Kozy wpłynęła 
odpowiedź, w której czytamy m.in.: „(...) 
Wody Polskie Regionalny Zarząd Gospo-
darki Wodnej w Krakowie potwierdza 
zasadność podjęcia działań mających na 
celu poprawę bezpieczeństwa przeciw-
powodziowego na wskazanym obszarze. 
Informujemy, że szkody powstałe podczas 
ostatnich wezbrań (czerwiec i wrzesień 
2024 roku oraz lipiec 2025 roku) zostały 
zinwentaryzowane przez jednostki tere-
nowe Wód Polskich. W wyniku przepro-
wadzonych oględzin i analiz stwierdzono 
konieczność podjęcia zarówno prac o cha-
rakterze utrzymaniowym, jak i inwestycyj-
nym, które pozwolą na ograniczenie ryzyka 
powodziowego w przyszłości”.
Wody Polskie poinformowały jednocze-
śnie, że w ramach Programu realizacji za-
dań związanych z utrzymaniem wód oraz 
pozostałego mienia Skarbu Państwa zwią-
zanego z gospodarką wodną na rok 2025 
zaplanowano realizację dwóch zadań:
1.	 Zasyp wyrw na potoku Czerwonka 

w km 4+100-4+200 w miejscowości 
Kozy

2.	 Remont ubezpieczeń koryta potoku 
Pisarzówka w km 10+850-10+900

Z kolei do realizacji na rok 2026 zgłoszone 
zostało zadanie pn. Remont ubezpieczeń 
koryta potoku Kozówka w km 0+000-
4+300 wraz z usuwaniem szkód powodzio-
wych o szacunkowym koszcie 1,5 mln zł. 
Podkreślono zarazem, że wykonanie prac 
na terenie gminy Kozy uzależnione będzie 
przede wszystkim od wysokości środków 
finansowych dostępnych w ramach Pro-
gramu w kolejnych latach.
W ramach Programu planowanych inwe-
stycji w gospodarce wodnej przewidziano 
w gminie Kozy następujące zadania (na 
ten moment nie posiadają zapewnionego 
finansowania):
1.	 Zabezpieczenie przeciwpowodziowe 

wzdłuż Potoku od Flaków
2.	 Regulacja i odbudowa koryta cieku 

Kozówka w km 0+000-4+300 (odcin-
kowo)

3.	 Regulacja i odbudowa koryta cieku Pi-
sarzówka w km 10+700-13+500

4.	 Regulacja i odbudowa koryta cieku Pi-
sarzówka w km 13+500-17+400

5.	 Regulacja i odbudowa koryta cieku 
Czerwonka w km 0+000-5+500 (od-
cinkowo) w miejscowościach Pisarzo-
wice i Kozy		                     (RED)

Zakończyły się prace związane z re-
alizacją pierwszego etapu budowy ka-
nalizacji sanitarnej w Kozach Gajach. 
W ramach inwestycji powstało łącznie 
około 8 km sieci kanalizacyjnej, w tym 
7 km kanalizacji grawitacyjnej oraz 1 
km kanalizacji tłocznej, wybudowano 
także 2 przepompownie ścieków.
– Obecnie trwają procedury odbio-
rowe. Kolejnym etapem będzie uzy-
skanie pozwolenia na użytkowanie. 
Informacja dotycząca możliwości pod-
łączenia posesji do nowo wybudowanej 
sieci zostanie przekazana mieszkańcom 
w odrębnej korespondencji – tłumaczą 
przedstawiciele Referatu Kanalizacji 
i Gospodarki Wodnej.
Roboty prowadzone były w ulicach: 
Wiosennej, Zacisze, Przepiórek, Śnież-
nej, Majowej, Łukowej, Krakowskiej, 
Czarującej oraz Wiosennej. Tereny po 
zakończonych pracach zostały odtwo-
rzone, z wyjątkiem ulicy Wiosennej, 

gdzie obecnie zapewniona jest jedynie 
przejezdność. Odtworzenie pełnej kon-
strukcji drogi wraz z odwodnieniem 
zostanie wykonane w ramach odrębnej 
inwestycji.
Realizacja zadania była możliwa dzięki 
wsparciu Rządowego Funduszu Polski 
Ład: Program Inwestycji Strategicznych 
oraz ze środków własnych Gminy Kozy. 
Wykonawcą prac była firma Wodpol Sp. 
z o.o. z siedzibą w Żywcu.
– Serdecznie dziękujemy wszystkim 
mieszkańcom za okazaną wyrozumia-
łość oraz wszelkie zgłaszane uwagi 
w trakcie prowadzenia robót. Dzięki 
zaangażowaniu lokalnej społeczności, 
pracowników urzędu, wykonawcy oraz 
inspektora nadzoru inwestycja przebie-
gła sprawnie, a utrudnienia zostały ogra-
niczone do minimum – podsumowuje 
Jacek Kaliński, wójt gminy Kozy. 

(RED) 

Remonty w trakcie i w planach

Pierwszy etap kanalizacji

foto: arch. UG
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REKLAMA

Zainteresowanie białą bronią oraz historią łączy wiele osób. 
Przekonaliśmy się o tym w trakcie spotkania w Pałacu Czeczów 
z naszym mieszkańcem Kazimierzem Sztafą. 

Pan Kazimierz 
przez lata rozpo-
znawany w Kozach 
jako rolnik, współ-
organizator do-
żynek gminnych 
i aktywny współ-
pracownik Gmin-
nej Spółdzielni 
oraz Banku Spół-
dzielczego, dziś 

będąc już na emeryturze poświęca się pasji kolekcjonerskiej. 
Bogata kolekcja białej broni, która mogłaby być ozdobą niejed-
nego muzeum, jest „pretekstem” do zagłębiania się w historii 
oręża i znanych postaci. Pan Kazimierz okazał się być prawdzi-
wym znawcą, a swą wiedzą chętnie się dzielił. Opowieściom 
o roli szabli w walce, tradycji i symbolice towarzyszyły infor-
macje o poszukiwaniach kolekcjonerskich i doświadczeniach 
związanych z dbaniem o stan kolekcji. – A jako, że niedawno 
pan Kazimierz obchodził osobisty jubileusz, na zakończenie 
pojawił się tort okolicznościowy i kwiaty dla jubilata, potem 
nastąpiły niekończące się rozmowy kuluarowe – oczywiście 
„o szablach” – relacjonują organizatorzy. 	

(DK/RED)

Spotkanie z bronią

foto: arch. DK
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Pierwsze dni grudnia w naszej miejsco-
wości to tradycyjnie spotkania z Miko-
łajem oraz okazja do udziału w dorocz-
nym Kiermaszu Rzeczy Ładnych. 
Okazję do spotkania ze świętym Mikoła-
jem miały zarówno dzieci, jak i dorośli. Mi-
kołaj odwiedził dzieci tradycyjnie w biblio-
tece. Tym razem jednak pojawił się niemały 
problem – bowiem renifer Rudolf – znany 
też jako Rufi postanowił rzucić dotychcza-
sową pracę i zostać gwiazdą disco. Podczas, 
gdy Mikołaj wyrusza na poszukiwania 
swojego ulubionego renifera, Rufi urządził 
wesołą imprezkę z dziećmi, pełną muzyki, 
tańca i błysków kolorowych świateł. Osta-
tecznie te barwne odwiedziny w bibliotece 
zakończyły się tym, na co dzieci najbardziej 
czekały, czyli prezentami wręczanymi przez 
Mikołaja.
A niespodzianki i prezenty czekały także 
na mieszkańców Kóz – Mikołaj tradycyj-
nie pojawił się przy okazji piątkowego dnia 

targowego, odwiedzał lokalnych przed-
siębiorców, spotkał się też z uczestnikami 
wycieczki UTW. Nie mogło go również 
zabraknąć podczas Kiermaszu Rzeczy Ład-
nych, który odbył się w przedświątecznej 
atmosferze w parku. Była to równocześnie 
okazja do nabycia oryginalnych i ręcznie 
wykonywanych ozdób czy prezentów. 
Na stoiskach nie zabrakło świątecznych de-
koracji, biżuterii, rękodzieła, smakołyków, 
świątecznych wyrobów oraz drobnych 
prezentów. Kiermasz był nie tylko oka-
zją do zakupów, ale także do spokojnego 
spędzenia czasu w świątecznym klimacie. 
Ciepła atmosfera wydarzenia sprawiła, że 
wielu gości opuszczało go  z uśmiechem 
oraz gotowymi prezentami na nadchodzą-
ce święta.
Do tych wydarzeń powracamy więc w for-
mie naszej zdjęciowej relacji.

(RED)

Mikołaj, prezenty i…
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foto: DK/Bartek  Hałat
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Pływalnia w Kozach po raz kolejny 
gościła uczestników „Pływackich An-
drzejek”, które od lat są jednym z naj-
ważniejszych wydarzeń sportowych 
na terenie gminy.
17. edycja zawodów rozpoczęła się od szta-
fet 4×50 m stylem zmiennym, w których 
drużyny mieszane – po 2 dziewczynki 
i chłopców – rywalizowały o jak najlepsze 
czasy. Następnie przyszła pora na konku-
rencje indywidualne w stylach klasycznym, 
grzbietowym, motylkowym oraz zmien-
nym, rozgrywanych w różnych kategoriach 
wiekowych. Organizatorzy zadbali o pro-
fesjonalną oprawę całości imprezy, w tym 
obsługę techniczną, sędziowską, a także 
transmisję na żywo, dzięki której rodzice, 
trenerzy i kibice mogli śledzić zmagania 

uczestników w dowolnym miejscu.
Największe sukcesy odnotowali zawodni-
cy UKS Victoria Kozy, którzy wielokrotnie 
stawali na podium w konkurencjach indy-
widualnych. Ich zaangażowanie i wysoki 
poziom sportowy przyczyniły się również 
do triumfu w klasyfikacji drużynowej. 
Ekipa z Kóz wyprzedziła pływaków UKS 

NKP Bielsko-Biała i MTP Delfin Cieszyn.
Co również warte podkreślenia, to rekor-
dowa liczba 370 uczestników, co czyni 
XVII Pływackie Andrzejki największą z do-
tychczasowych edycji. W parze z frekwen-
cją poszły wyniki, bo wielu ze startujących 
pobiło swoje „życiówki”. 

(CSW)

Sporty siłowe mogą sprawiać mnó-
stwo zadowolenia. Przekonali się 
o tym wszyscy uczestnicy wydarzenia 
„Strong Power Day Kozy”.

To była znakomita promocja dyscyplin si-
łowych, które w Kozach mają duże tradycje 
i przynoszą od lat spektakularne sukcesy na 
międzynarodowej arenie, dzięki udanym 

startom reprezentantów 
Stowarzyszenia Sportów 
Siłowych Benchpress. 
Przedsięwzięcie zorga-
nizowane 21 listopada 
przyciągnęło do hali Cen-
trum Sportowo-Widowi-
skowego wielu uczniów 
i miłośników sportu. Mo-
gli nie tylko obserwować 
imponujące wyczyny za-
wodników, ale także ak-

tywnie uczestniczyć w zabawie, pokazując 
tym samym, że sport łączy ludzi w każdym 
wieku, integrując ich i inspirując do dosko-
nalenia umiejętności.
Największe emocje wzbudziły zawody – 
wyciskanie na ławeczce, w których każdy 
mógł spróbować swoich sił, podnosząc 
ciężar równy połowie swojej masy ciała 
jak największą liczbę razy. Wyłoniono 
tych, którzy wykonali najwięcej powtó-
rzeń. Wśród dziewczyn były to: Wiktora 
Duźniak, Edyta Pietrzyk i Anna Stasica, 
a w gronie chłopców – Gabriel Rzeźnik, 
Kacper Gąsiorek i Piotr Falfus. Podziw 
i entuzjazm wzbudzały z kolei pokazy ko-
ziańskich mistrzów. 	                      (RED)

Uczennice Szkoły Podstawowej nr 1 
dostąpiły niewątpliwego zaszczytu 
udziału w turnieju „Z Orlika na Sta-
dion”, dochodząc aż do szczebla cen-
tralnego i finału w stolicy.
W dniach 13-15 listopada reprezentantki 
„Jedynki” wraz z nauczycielami wychowa-
nia fizycznego Przemysławem Greniem 
i Piotrem Pietrzykiem uczestniczyły w Fi-
nale Centralnym Dziewczyn U-14 presti-
żowego turnieju. Była to swego rodzaju 
nagroda za świetną postawę we wcześniej-
szych fazach rywalizacji i przechodzenie 
przez kolejne etapy „Z Orlika na Stadion”.
W drodze do strefy medalowej na szcze-
blu ogólnopolskim zawodniczki z Kóz 
musiały rozegrać 6 meczów w czasie 2x10 
minut każdy, mierząc się z sześcioma mi-

strzyniami innych województw. W spo-
tkaniu otwarcia pokonały mistrzynie Ma-
zowsza 5:1, a po meczach z mistrzyniami 
Podlasia i Dolnego Śląska awansowały da-
lej z 2. miejsca wobec lepszego od rywalek 
bilansu bramkowego. Efektownie poko-
nały następnie 3:0 drużynę z Małopolski. 
Ostatecznie, po konfrontacjach z młody-
mi piłkarkami z Wielkopolski i Mazowsza, 
zajęły lokatę tuż za podium, co stanowi 
niewątpliwy sukces. To wynik, który pew-
nie długo się nie powtórzy, a dziewczyny 
postawiły poprzeczkę bardzo wysoko dla 
kolejnych roczników.
Sam wyjazd na turniej do ośrodka trenin-
gowego Legii Warszawa oraz możliwość 
skonfrontowania się z rówieśniczkami z in-
nych województw, były dla uczennic SP nr 

1 wielką przygodą oraz doświadczeniem, 
które wzbogacone pracą nad kształtowa-
niem i doskonaleniem umiejętności po-
winny zaprocentować w przyszłości.    (SP1)

Andrzejkowy rekord

foto: CSW Kozy

Integracja i inspiracja

foto: CSW Kozy

Piłkarska przygoda

foto: arch. SP1
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Z dorobkiem 13 punktów na zimową przerwę po rundzie 
jesiennej udali się piłkarze LKS Orzeł Kozy, uczestniczący 
w rozgrywkach A-klasy w Podokręgu Bielsko-Biała.
4 zwycięstwa, 1 remis i 8 porażek przy bilansie bramkowym 25 
goli strzelonych i 34 straconych – tak przedstawiają się jesienne 
dokonania piłkarzy Orła. Daje to względne bezpieczeństwo i kil-
ka „oczek” zapasu nad drużynami zagrożonymi na półmetku ligi 
degradacją o szczebel niżej, a tym samym sprzyja spokojnej pracy 
w okresie zimowym.
Na finiszu futbolowej rundy kozianie odnieśli przede wszystkim 
wartościowe zwycięstwa domowe – nad Sokołem Zabrzeg (2:1) 
i Groniem Bujaków (3:0). Mecze te o tyle różniły się od siebie, że 
w pierwszym wynik został ustalony przed przerwą po golach dla 
Orła autorstwa Kacpra Polakowskiego i Karola Jureckiego. W są-
siedzkich derbach zespół z Kóz strzelał po zmianie stron. Dublet 
odnotował Konrad Janosz, poprawiając otwierającą wynik zdo-
bycz Wojciecha Walusia. Wysiłki wspomnianego snajpera nie wy-
starczyły do zastopowania w starciu domowym Wilamowiczanki 
Wilamowice, słabiej w obronie Orzeł wypadł w spotkaniach wy-
jazdowych w Międzybrodziu Bialskim i Kobiernicach, ponosząc 
wysokie porażki.					               (MA)

Młode piłkarki UKS Kozy zakończyły je-
sienne zmagania na trawiastych boiskach 
w bardzo pozytywnych nastrojach.
Miniona część rozgrywek w II lidze ślą-
skiej zakończyła się dla zawodniczek z Kóz 
konfrontacją z rówieśniczkami Rekordu 
Bielsko-Biała. Wobec uzyskania warto-
ściowego remisu 2:2, po meczu pełnym 
zaciętej walki, zaangażowania i sportowej 
jakości, piłkarki UKS udały się na zimową 
przerwę jako liderki stawki. Bilans? Oka-
zały – 7 zwycięstw i 1 remis.
– Choć taki wynik zawsze cieszy, w na-
szym klubie pozostaje jedynie dodatkiem 
do tego, co naprawdę ważne – dobrej za-
bawy, rozwoju, podnoszenia umiejętności 

i budowania charakteru. Duże słowa uzna-
nia należą się trenerom, którzy metodycz-
nie, spokojnie i konsekwentnie budują ten 
zespół, rozwijając zarówno umiejętności, 
jak i sportowe postawy dziewcząt. Dzięki 
ich pracy drużyna rośnie z każdym mie-
siącem, a efekty są widoczne – wyjaśniają 
w UKS Kozy. – Ogromne podziękowania 
kierujemy także do rodziców – zawsze 
obecnych, zaangażowanych, wspierają-
cych i budujących fantastyczną atmosfe-
rę wokół drużyny – dodają w klubowych 
mediach społecznościowych.
Innym potwierdzeniem, że kobiecy futbol 
w Kozach ma się znakomicie, jest niedaw-
ne powołanie trzech zawodniczek – Emilii 

Witkowskiej, Zosi Mateja i Anny Smolec 
– do kadry Podokręgu Bielsko-Biała na 
prestiżowy turniej „Silesia Cup”. – Dziew-
czyny świetnie prezentują się na każdym 
polu, rozwijają się wszechstronnie i poka-
zują, że nawet klub z niewielkiej miejsco-
wości może osiągać bardzo dużo – pod-
kreślają w klubie z Kóz. 	                    (UKS)

Finałową edycją mają za sobą uczestnicy 
zawodów w tenisie stołowym „Grand 
Prix Złota Koza 2025”.
Tenis stołowy w gminie Kozy cieszy się nie-
zmiennie dużą popularnością. W ostatnich 
tegorocznych zmaganiach wzięło udział aż 
97 zawodników i zawodniczek.
Jako pierwsi w sobotę 8 listopada zapre-
zentowali się ci najbardziej doświadczeni 
– od pasjonatów po tych, którzy regular-
nie trenują w lokalnych sekcjach. Mecze 
były emocjonujące, pełne zaskakujących 
zwrotów, efektownych wymian i determi-
nacji w walce o każdy punkt. Następnego 
dnia przy stołach pojawiło się ponad 50 

młodszych tenisistów stołowych, którzy 
rywalizowali w poszczególnych katego-
riach wiekowych. Choć na pierwszy plan 
wysuwała się dobra zabawa, poziom spor-
towy był naprawdę wysoki. Zawodników 
wspierali kibice, a pomiędzy meczami nie 
brakowało okazji do rozmów, co wpisało 
się w wyjątkowy klimat turnieju.
Wyniki IV turnieju z cyklu „Grand Prix 
Złota Koza 2025” znaleźć można na stronie 
www.csw.kozy.pl. W klasyfikacji generalnej, 
obejmującej wszystkie 4 turnieje rozegrane 
w roku 2025, najlepsi okazali się: Kamila 
Byrdziak (Dziewczyny do 12 lat), Nata-
lia Nowak (Dziewczyny 13-18 lat), Kac-

per Walczyk (Chłopcy do 12 lat), Adrian 
Bieniek (Chłopcy 13-18 lat), Janusz Ihas 
(Open i Seniorzy 40-59 lat), Izabela Krajew-
ska (Kobiety), Artur Białoń (Seniorzy do lat 
39), Franciszek Łysak (Weterani 60-69 lat), 
Henryk Pietrzak (Weterani 70+).

(CSW)

„13” Orła
LKS Orzeł – LKS Wilamowiczanka Wilamowice 2:4 (0:0)
Gole: Waluś (63 min., 74 min.)
LKS Żar Międzybrodzie Bialskie – LKS Orzeł 8:3 (4:2)
Gole: Janosz (29 min.), Waluś (31 min.), Jura (60 min.)
LKS Orzeł – LKS Sokół Zabrzeg 2:1 (2:1)
Gole: K. Polakowski (11 min.), Jurecki (44 min.)
LKS Orzeł – LKS Groń Bujaków 3:0 (0:0)
Gole: Waluś (51 min.), Janosz (71 min., 81 min.)
KS Soła Kobiernice – LKS Orzeł 5:0 (1:0)

Skład LKS Orzeł: Dominik Orszulik, Kacper Sordyl – 
Kacper Polakowski, Mateusz Borowiec, Patryk Czerwiń-
ski, Bartłomiej Dudzik, Konrad Janosz, Kamil Krasowski, 
Jakub Jura, Szymon Polakowski, Daniel Mańkowski, Ro-
man Cholewa, Michał Glos, Michał Komędera, Michał 
Duźniak, Karol Jurecki, Nikodem Oślak, Stanislav Voront-
sov, Łukasz Pielesz, Piotr Przygoda, Krzysztof Kiczmer, 
Wojciech Waluś, Nicolas Baron, Dominik Ozimina, Patryk 
Pieczora

Liderki po jesieni

Zwycięzcy wyłonieni
foto: Mat. UKS Kozy

foto: CSW Kozy
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Boże Narodzenie w dawnych Kozach 
to świat pełen obrzędów, dziś już nie-
mal całkowicie zapomnianych. Wspo-
mnienia utrwalone w różnych relacjach 
z przeszłości, literaturze czy też poezji 
Wincentego Byrskiego, pozwalają zoba-
czyć jak mieszkańcy Kóz przeżywali ten 
świąteczny czas – często inaczej, niż wy-
obrażamy to sobie współcześnie. Choć 
źródeł koziańskich z tego zakresu jest 
niewiele, te, które zachowały się, niosą 
niezwykle cenne szczegóły o prakty-
kach domowych i obrzędach kolędni-
czych.
Najbardziej plastyczny opis wigilijnego 
wieczoru w dziewiętnastowiecznych 
Kozach zawdzięczamy koziańskiemu 
poecie Wincentemu Byrskiemu (1870-
1939). We fragmencie obszernego po-
ematu o jego życiu pojawia się scena, 
którą można uznać za niemal jedyne 
znane źródło przedstawiające wigilię 
w koziańskiej chałupie lat osiemdziesią-
tych XIX wieku. Utwór, choć skupiony 
na emocjach i atmosferze święta, zawie-
ra wiele konkretów.
Stół przykryty musiał być białym ob-
rusem – elementem odświętności, któ-
ry w chłopskich domach pojawiał się 
niezwykle rzadko. Na środku ustawia-
no świecę, opłatki oraz miód. Szcze-
gólne znaczenie miała jednak kukiełka, 
którą Byrski wymienia jednym tchem 
z głównymi elementami stołu. Pod tą 
nazwą kryła się chałka – pszenna buł-
ka zaplatana w warkocz, pieczona spe-
cjalnie na Boże Narodzenie. W Kozach 
zachowała się ona w tradycji do dziś, 
stanowiąc przykład wyjątkowej ciągło-
ści zwyczaju.
Choć Byrski nie opisuje wprost potraw 
pojawiających się podczas wieczerzy, 
ich możliwy zestaw można odtworzyć 
ze znanych realiów gospodarczych epo-
ki. W domach chłopskich dominowa-
ły produkty lokalne i łatwo dostępne: 
mak, groch, fasola, kiszona kapusta, 
piecki, czyli suszone w dymie śliwki 
i inne owoce, miód, chleb. Ryby poja-
wiały się również, lecz nie te, które dziś 
kojarzymy z Wigilią. Karp, wówczas 
uważany za potrawę wykwintną, trafiał 
głównie na stoły dworskie i do bogat-
szych gospodarzy. W typowym koziań-
skim domu wigilijną rybą był śledź.
Niezwykle cenną informacją, którą za-
wdzięczamy Byrskiemu, jest przypo-
mnienie zwyczaju lepienia tzw. światów. 

Był to przestrzenny, ażurowy kształt 
wykonywany z krążków opłatka, łączo-
nych – co może dziś zaskakiwać – śliną. 
Światy miały przypominać kulę ziemską 
i symbolicznie stanowiły mikrokosmos 
domowego ładu. Wieszało się je u białej 
powały, czyli na belce stropowej pod su-

fitem. To właśnie tam wieszano również 
ówczesne „drzewko” bożonarodzenio-
we – nie w formie stojącej choinki, lecz 
gałązkę jodłową lub świerkową, a nawet 
sam czubek drzewa, zawieszany szpi-
cem w dół. Dopiero na tak zawieszonej 
choince umieszczano ozdoby: jabłka, 
orzechy, proste papierowe łańcuchy 
oraz wspomniane światy. Taki obraz 
choinki znacząco różni się od współ-
czesnych wyobrażeń, ale potwierdza 
realia ciasnych, niskich izb, w których 
nie było miejsca na drzewko stojące na 
podłodze. Również współczesna nazwa 
„choinka” nie była w użyciu, a określano 
ją słowem „kryzbon”, które wywodziło 
się z języka i kultury niemieckiej (Chri-
stbaum – „Christ” – Chrystus, „Baum” – 

drzewko), do której Kozom było zawsze 
blisko.
Drugim wyjątkowym elementem bożo-
narodzeniowych zwyczajów w Kozach 
była grupa kolędnicza chodząca „z kozą”. 
Jej obecność notuje się jeszcze w la-
tach 50. XX wieku, choć już wtedy ob-
rzęd ten zanikał. Główną postacią była 
oczywiście koza – kolędnik przebrany 
w koc lub tkaninę, pod którą kryła się 
drewniana, często obita futrem, głowa 
zwierzęcia. Charakterystyczna była ru-
choma szczęka, poruszana prostym me-
chanizmem, dzięki której koza „kłapała”, 
straszyła i bodła widzów. W przedsta-
wieniu koza była żywą, dynamiczną fi-
gurą, tańczącą, podskakującą, atakującą 
domowników. Centralnym momentem 
było jednak jej symboliczne „umiera-
nie”, po którym niespodziewanie odży-
wała i powracała do tańca. Ten motyw, 
znany z wielu obszarów dawnej kultury 
ludowej, symbolizował triumf życia nad 
zimą, witalności nad zastojem natury. 
Koza nie była samotna – towarzyszyli 
jej: pastuszek, Żyd oraz postacie zwie-
rzęce, takie jak niedźwiedź, wilk, bocian 
lub czapla. Cała gromada przemieszcza-
ła się z muzykantami, czyniąc obrzęd 
niezwykle barwnym i głośnym. Cenny 
ślad materialny tego zwyczaju zachował 
się w zbiorach Muzeum Historycznego 
w Bielsku-Białej: kolekcja masek gru-
py kolędniczej z pogranicza Kóz i Kęt, 
z końca lat 50. XX wieku. To prawdopo-
dobnie ostatnie materialne świadectwo 
lokalnej odmiany kolędowania „z kozą”. 
Choć zbieżność brzmi sugestywnie, ob-
rzęd kozy nie miał nic wspólnego z na-
zwą miejscowości. Występował w wielu 
regionach Polski. Znaczenie zwierzęcia 
było głęboko symboliczne: koza stała na 
pograniczu sacrum i profanum. Z jednej 
strony kojarzono ją z siłami nieczysty-
mi – przez jej rogi i dzikość. Z drugiej 
– w biednych domach bywała jedynym 
źródłem mleka, stając się symbolem ży-
ciodajności i odporności.
Mimo upływu półtora wieku od czasów 
dzieciństwa Wincentego Byrskiego, 
w lokalnej tradycji wciąż żyje potrze-
ba spotkania, pojednania i wspólnego 
przeżywania świąt. Wigilia pozostaje 
jednym z najważniejszych dni w roku – 
tak jak pisał Byrski, czasem rzewności, 
powagi i rodzinnego zbliżenia.

(Bartłomiej Jurzak)

Koziańskie Boże Narodzenie

Kryzbon u powały – rekonstrukcja w Izbie 
Historycznej im. Adolfa Zubera
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„Po co nam filozofia?” to temat tegorocz-
nej, 6. już edycji konkursu literackiego na 
esej filozoficzny organizowanego przez 
Gminna Bibliotekę Publiczną w Kozach. 
Duża ilość prac oraz ich wyrównany po-
ziom były poważnym wyzwaniem dla jury. 
Po raz kolejny zaskoczeniem okazał się 
zasięg nadesłanych prac – niemal z całej 
Polski i nie tylko. Eseje napłynęły do biblio-

teki nie tylko z dużych miast – Warszawy, 
Wrocławia, Torunia, Kielc, Poznania, Rze-
szowa czy Katowic, ale także z mniejszych 
miejscowości jak Potasze, Ustronie, Kro-
bia, Podmokłe Małe, Kamień i Piórków. 
Nie zabrakło też prac z Kóz. Nie lada gratką 
był esej przysłany aż z Walii, z miejscowości 
Caldey Island. 	
Ostatecznie decyzją konkursowej kapituły 

laureatką konkursu została Justyna Kosiar-
ska z miejscowości Ustronie. Wyróżnienia 
otrzymali: Zbigniew Masternak, Żaneta 
Pawlik, Dymitr Dukowicz, Kinga Szczę-
śniak i Ireneusz Kuś.	
Konkurs odbywał się pod patronatem wój-
ta gminy Kozy Jacka Kalińskiego.

(GBP)

Filozoficzne rozważania

Rano świat wstaje pierwszy.
Czajnik sapie jak zmęczony pies, ekran mruga powieką powiadomień.
Na parapecie schną skarpetki, w kuchni stygnie kawa, w głowie odkła-
da się sól dnia.
On – człowiek z epoki pikseli, dziecko modemowego szumu – rusza 
w głąb dnia jak w głąb morza, bez mapy, z pamięcią, która gryzie jak 
piasek w bucie.
Nazywają to „pracą”.
Naprawdę jest to prąd.
Prąd ma reguły: KPI, deadline, formularz zgody.
Prąd nie słucha modlitw.
Prąd chodzi po człowieku jak po kablu i nie pyta, co robi z jego sercem.
W dzieciństwie bywało ciszej. Cisza pachniała sianem i truskawkami, loda-
mi śmietankowymi. W ciszy dzieci budowały labirynty ze słomy, wymyślały 
własne królestwa z desek i starych beczek, gubiły się w przygodach, myliły 
się bez wstydu.
Teraz mapy rysują się same, a każdy błąd liczy się w punktach.
Nie trzeba się już pobrudzić błotem ani zgubić w przygodzie.
Teraz wystarczy źle kliknąć, wziąć melisę albo Aszwangdę i udawać, że 
świat się nie wali.
On idzie ulicą, a miasto jest wielkim monitorem, w którym nie ma krawędzi. 
Autobus przystaje jak linia kodu, ludzie przewijają się jak feed. Nawet wiatr 
ma w sobie reklamę. Twarz odbija się w witrynie – nie jak twarz, bardziej 
jak interfejs: gotowy, responsywny, do kliknięcia.
Ktoś mówi, że filozofia jest od święta, że trzeba mieć czas, książki, notatki.
Tymczasem tu, w zwykłym dniu, filozofia mieszka w drobnych pęknięciach: 
w momencie, gdy ręka zatrzymuje się nad przyciskiem „wyślij”; w pytaniu, 
które nie ma miejsca w tabeli; w spojrzeniu, które znosi z człowieka zawo-
dową skorupę.
Zawodowa skorupa jest gładka, łatwa do czyszczenia.
Nie chłonie zapachu potu.
Nie pamięta niczego oprócz haseł i terminów.
Ale wieczorem, kiedy kubek zostawia na blacie brązowy ślad, skorupa 
pęka.
Przez pęknięcie wychodzi coś miękkiego, nieekonomicznego, bezu-
żytecznego.
To się nazywa sens.
Albo ból po jego braku.
On wraca do domu jak się wraca od niespokojnej wody: ostrożnie, 
w półkroku.
W mieszkaniu szumi zmywarka – jej syk to miniatura fal. Dziecko pyta 
o rzeczy, które wyłamują się z logiki: dlaczego niebo nie spada; gdzie 
chowają się sny po południu; czy słowa mają kości.

Nie ma dobrej godziny na taką rozmowę. - A to i tak najlepsza godzina 
dnia.
Nie potrzebuje się wtedy podręczników.
Potrzebuje się odwagi, by nie wiedzieć.
Nie wiedzieć – i nie umierać od tego natychmiast.
Czasem to właśnie niewiedza pozwala oddychać spokojniej niż prawda.
Bo człowiek potrzebuje niekiedy złudzenia, by przetrwać dzień.
Tym właśnie bywa filozofia dla człowieka przepracowanego: prawem 
do pytania, które niczego nie sprzedaje, zgodą na pauzę, która nie 
przynosi wyniku, ciemnym chlebem myśli, który trzeba żuć powoli, aż 
w końcu nasyci.
On wie, że w rybach dawno już nie o ryby chodziło.
Praca, miasto, noc – wszystko jest morzem, jeśli starczy spojrzenia.
Morze daje, gdy zabiera.
Zabiera, gdy daje.
Zestaw drobnych strat układa się w rozpoznawalny brzeg.
Na tym brzegu człowiek stoi i wreszcie przestaje przewijać.
Traci się tu rzeczy najmniejsze:
poranną myśl niewysłaną do sieci; gest, który nie szuka oka; milczenie, 
które nie boi się ciszy.
Traci się też rzeczy większe:
pewność opłacalności, wygodę natychmiastowej odpowiedzi, wiarę, że 
świat zawsze wyjaśni się sam.
Za każdą stratą stoi możliwość.
Strata jest konturem.
W konturze powstaje kształt.
W nocy świat zwalnia z obowiązków.
Ekrany gasną, choć udają, że czuwają. W mieszkaniu słychać oddechy, 
w ulicy tramwaj, w sercu niepokój, który potrafi nie być chorobą. Niektóre 
pytania przypływają dopiero wtedy, kiedy nie ma już nic do zrobienia.
Przypływają i zostają.
Rano nikt ich nie pamięta, ale zmieniają układ mebli w głowie.
Filozofia jest po to, żeby puścić krwawą linę codzienności. Puścić ją w koń-
cu, kiedy dzień ciągnie cię prąd, powiadomienia i terminy, i poczuć, że nic 
nie pęka, świat nie spada, a wciąż można oddychać własnym oddechem.
Puścisz — i już nie boli.
Możesz spojrzeć na wszystko nie przez ekran, nie przez feed, tylko przez 
własne oczy.

(Justyna Kosiarska)

Filozofia nieobecnych
„W świecie, który nie zna milczenia, człowiek staje się hałasem.” — Byung-Chul Han



16 Koziańskie Wiadomości
GRUDZIEŃ 2025 GMINA

Informujemy, że od 1 stycznia 2026 r. będą 
obowiązywały nowe stawki opłat za gospoda-
rowanie odpadami komunalnymi dla właścicie-
li nieruchomości zamieszkałych, niezamiesz-
kałych (włączonych do systemu gminnego). 
Wzrośnie również stawka opłaty za nierucho-
mości letniskowe. Zawiadomienia o zmianie 
stawki opłaty będą doręczane właścicie-
lom nieruchomości początkiem roku, wraz 
z podatkiem od nieruchomości.

Podwyżki to efekt wzrostu kosztów związa-
nych z funkcjonowaniem systemu gospodaro-
wania odpadami komunalnymi, na które skła-
dają się koszty:
1.	 odbierania, transportu, odzysku i unieszko-

dliwiania odpadów komunalnych; 
2.	 tworzenia i utrzymania punktu selektywne-

go zbierania odpadów komunalnych; 
3.	 obsługi administracyjnej systemu gospo-

darki odpadami; 
4.	 edukacji ekologicznej w zakresie prawidło-

wego postępowania z odpadami komunal-
nymi.

Niestety, obecnie obowiązujące stawki są 
niewystarczające, aby pokryć całkowity prze-
widywany koszt funkcjonowania systemu 
gospodarowania odpadami komunalnymi 
w 2026 roku. Przy obecnie obowiązujących 
stawkach opłaty do budżetu Gminy w 2026 r. 
wpłynęłoby ponad 5,7 mln zł. Dochody te nie 
zdołałyby pokryć przewidywanych kosztów 
funkcjonowania systemu, które na 2026 rok 
prognozuje się na kwotę ponad 6,80 mln zł, 
co spowodowałoby deficyt w budżecie syste-
mu gospodarki odpadami w wysokości ponad 
miliona złotych. 

Z całą pewnością duży wpływ na dochody 
z tytułu opłat za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi ma ilość osób zadeklarowa-
nych do wnoszenia opłat za śmieci. Obecnie 
za śmieci w naszej Gminie płaci 12 111 osób, 
a zameldowanych jest 13 112 osób.

Dlatego Rada Gminy Kozy podjęła decyzję 
o podwyżkach opłat, które będą następujące:
•	 	miesięczna stawka opłaty na nieruchomo-

ściach zamieszkałych za odpady posegre-
gowane wzrośnie z 39 zł na 45 zł od oso-
by; jeżeli odpady nie będą segregowane 
opłata również wzrasta i wyniesie 180 zł od 
osoby na miesiąc;

•	 	roczna ryczałtowa stawka opłaty dla właści-
cieli nieruchomości, na której znajduje się 
domek letniskowy, lub innej nieruchomości 
wykorzystywanej na cele rekreacyjno-wy-
poczynkowe wzrośnie z 212,72 zł na kwotę 
250,90 zł, jeżeli odpady nie będą segre-
gowane opłata również wzrasta i wyniesie 
1003,60 zł.

Rada Gminy Kozy podjęła również decyzję 
o zwiększeniu ulgi za kompostownie z 1 zł 
na 2 zł.
 
Co wpływa na wzrost stawki opłaty za 
śmieci?

1.	 Wzrost kosztów związanych z odbio-
rem, transportem i zagospodarowaniem 
odpadów komunalnych

Corocznie rosną koszty związane z odbiorem, 
transportem i zagospodarowaniem odpadów 
komunalnych. Wykonawca wyceniając swo-
je usługi, bierze pod uwagę rosnące ceny 
paliwa, energii czy rosnące znacząco stawki 
wynagrodzeń pracowników oraz konieczność 
dostosowania usług do nowych przepisów 
prawa, np. monitorowanie selekcji odpadów, 
segregację odpadów budowlanych z PSZOK, 
czy tworzenie odpowiednich rejestrów. Z całą 
pewnością wpływ na oferowane przez Wyko-
nawców w przetargach kwoty ma wzrasta-
jąca opłata marszałkowska, czyli opłata za 
składowanie odpadów, która corocznie jest 
podnoszona. Warto wspomnieć, że od kilku 
lat, do przetargów przystępuje tylko jedna 
firma.

Poniżej podajemy kwoty realizacji przez fir-
mę Sanit Trans, która wygrała przetargi na 
świadczenie usług związanych z odbiorem, 
transportem i zagospodarowaniem odpadów 
komunalnych w 2026 r. w naszej Gminie:

Zachęcamy Państwa do zapoznania się 
z kosztami, jakie Gmina Kozy ponosi corocz-
nie w związku z gospodarowaniem odpadami 
komunalnymi. Informacje takie znajdują się 
w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu 
Gminy Kozy, w zakładce „Ochrona środowi-
ska – odpady komunalne – analiza stanu go-
spodarki odpadami”. 

2.	 Wzrost ilości odpadów komunalnych 
wytwarzanych przez właścicieli nieru-
chomości

Wpływ na podwyżkę stawek opłat za go-
spodarowanie odpadami komunalnymi ma 
wzrastająca ilość odpadów komunalnych 
wytwarzanych przez naszych mieszkańców. 
Szczególnie duży wzrost odpadów oraz ilości 
osób korzystających zauważa się w Punkcie 
Selektywnego Zbierania odpadów (w 2024 r. 
w PSZOK obsłużono 21 195 osób).
Ilości odpadów w latach 2023-2024:

W 2025 r. ilości odpadów w stosunku do roku 
2024 również wzrosły.

3.	 Wzrost kosztów administracyjnych sys-
temu

Wpływ na podwyżkę opłaty za gospodaro-
wanie odpadami komunalnymi ma również 
wzrost kosztów edukacji ekologicznej oraz 
kosztów administracyjnych systemu, na które 

składają się: wzrost płacy minimalnej, koszty 
szkoleń, zakupy materiałów i wyposażenia 
(w tym PSZOK-a), usługi pocztowe, koszty 
komornicze, koszty programów obsługują-
cych system śmieciowy. 

4.	 Wzrost kosztów utrzymania Punktu Se-
lektywnego Zbierania Odpadów Komu-
nalnych 

Jednym z kosztów, które mają znaczący 
wpływ na stawkę opłaty są koszty związane 
z tworzeniem i utrzymaniem Punktu Selek-
tywnego Zbierania Odpadów Komunalnych. 
W związku z tym, że w naszej gminie PSZOK 
jest dostępny dla mieszkańców przez 5 dni 
w tygodniu koszty jego utrzymania są znaczą-
ce. Są to koszty obsługi przez firmę wywozo-
wą, koszty pracownicze, mediów, moderniza-
cji (w 2025 r. ze względu na zmiany ustawowe 
związane z koniecznością wydzielania dodat-
kowych frakcji odpadów powiększono teren 
PSZOK). 

Czy gmina zarabia na gospodarce śmie-
ciowej?

Nie. Zabrania tego ustawa o utrzy-
maniu czystości i porządku w gmi-
nach. Pieniądze z opłat za śmieci 
mogą być tylko przeznaczone na 
gospodarkę odpadami. System 
gospodarowania odpadami ko-

munalnymi ma być samofinansujący się, 
dlatego też na 2026 rok ustalono stawki opłat 
na poziomie zapewniającym realizację wszyst-
kich zadań ustawowych związanych z gospo-
darowaniem odpadami, nałożonych na gminę. 
Równocześnie nie można przewidzieć tego, 
czy stawki opłat za śmieci przyjęte przez Radę 
Gminy Kozy na 2026 r. będą wystarczające, 
aby pokryć koszty systemu. Czynnikami, które 
są zmienne są: ilość wytwarzanych odpadów 
oraz liczba mieszkańców, którzy wnoszą opłatę 
do budżetu śmieciowego. Dlatego też zwraca-
my się do mieszkańców, aby ograniczali ilości 
wytwarzanych odpadów. Równocześnie infor-
mujemy właścicieli nieruchomości, że niezgła-
szanie osób w deklaracji lub niezłożenie dekla-
racji to tak naprawdę „przerzucanie” płatności 
na innych. Dlatego pamiętajmy, że jesteśmy 
zobowiązani do:
•	 aktualizacji osób zamieszkałych (nieko-

niecznie zameldowanych) w danej nieru-
chomości, także w przypadku 
mieszkań lub domów, które wy-
najmujemy;
•	 składania deklaracji w nowo 

wybudowanych domach od 
momentu ich zamieszkania;

•	 aktualizacji deklaracji w przypadku urodze-
nia dziecka;

•	 składania deklaracji w przypadku posiada-
nia domku letniskowego.

Pamiętajmy, że każdy z nas ma realny 
wpływ na koszty gospodarowania odpada-
mi komunalnymi.

(UG)

Ceny odbioru odpadów rosną w całej Polsce. Dlaczego tak się dzieje? 

Realizacja usług odbioru, 
transportu i zagospodarowania 
odpadów komunalnych z nieru-
chomości zamieszkałych

Realizacja usług wyposażenia 
PSZOK w pojemniki i kontene-
ry oraz transportu i zagospoda-
rowania odpadów z PSZOK

3 786 696,00 zł 2 354 047,92 zł

rok Ilość odpadów odebranych 
z nieruchomości (w tonach)

Ilość odpadów przyjętych 
w PSZOK (w tonach)

2023 2 848,66 1490,52

2024 3 033,82 1746,66
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Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Bielsku-Białej we współpracy z Gminą Kozy kontynuuje kampanię infor-
macyjną, której celem jest promocja rodzicielstwa zastępczego. Temu ważnemu społecznie zagadnieniu poświęcone 
zostanie styczniowe spotkanie w Kozach.

Każde dziecko potrzebuje domu...

Chcesz dowiedzieć się więcej już teraz? 
Skontaktuj się z nami – opowiemy Ci, jak wygląda ścieżka dla rodziny zastępczej 
i jak możesz pomóc:

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Bielsku-Białej, ul. Piastowska 40
tel. 33 81 36 936 (p. Jadwiga Raszek) | e-mail: pcpr@powiat.bielsko.pl

– Rodzina zastępcza jest czasami tak 
naprawdę jedyną dla dziecka. Na bazie 
naszych doświadczeń doskonale widzi-
my, że każde dziecko potrzebuje domu. 
Wychowywane w rodzinie zastępczej 
rozwijają się znacznie lepiej, niż te, któ-
re trafiają do placówek spełniających 
nad nimi opiekę. Lepiej radzą sobie 
emocjonalnie, społecznie i edukacyjnie. 
Czują się ważne, kochane i najzwyczaj-
niej dostrzegane – mówi Katarzyna Ol-
szyna, dyrektor Powiatowego Centrum 
Pomocy Rodzinie.
Badania prowadzone w wielu krajach, 
w tym również w Polsce, faktycznie po-
twierdzają, że dzieci w rodzinach zastęp-
czych mają wyższe poczucie bezpieczeń-
stwa i stabilizacji emocjonalnej, rzadziej 
wykazują objawy zaburzeń lękowych 
i depresyjnych, łatwiej też nawiązują rela-
cje i lepiej radzą sobie w szkole. Stąd nie-
ustanne starania, by jak najwięcej dzieci 
znajdywało swój dom.
Na terenie całego powiatu bielskiego 
wciąż są dzieci, które z różnych powodów 
nie mogą wychowywać się w rodzinach 
biologicznych. Potrzeby w tym zakresie 
są ogromne, a pod opieką samego tylko 
Powiatowego Centrum Pomocy Rodzi-
nie w Bielsku-Białej przebywa około 270 
dzieci, włącznie z domami dziecka. To 
one najbardziej potrzebują opieki, ciepła 
i poczucia bezpieczeństwa...
W czwartek 8 stycznia 2026 roku ten 
temat wybrzmi mocno podczas spo-
tkania w Chlup Kafce w Kozach. Po-
czątek o godzinie 17.00. – Ciągle, bez 
wytchnienia poszukujemy osób, które 
chciałyby otworzyć swój dom dla dziec-
ka w potrzebie. Pamiętaj o tym, że nie 
musisz być idealny, bo i tak przez to za-
opiekowane dziecko będziesz postrze-
gany jako superbohater. Każda piękna 
historia zaczyna się tak naprawdę od 
jednego kroku – wyjaśnia dyrektor 
PCPR, dla którego organem prowadzą-
cym jest Powiat Bielski.
Jak dodaje, placówka zapewnia kom-
pleksowe wsparcie tym osobom, które 
wyrażą chęć podjęcia się roli rodziny 
zastępczej. Realizowane są szkolenia 
i kursy kwalifikacyjne, zapewniona jest 
również opieka psychologiczna, pomoc 
prawna i finansowa. 	                  (MAN)

Powiatowe Centrum Pomocy 
Rodzinie zaprasza na spotkanie 

w kawiarni Chlup Kafka - 8 stycznia 
2026 r. (czwartek), godz. 17.00.
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Oficjalne otwarcie wystawy „Foto Pro-
jekty 2025” – 5 grudnia br., będącej pod-
sumowaniem działań grupy fotografów, 
wypełniło wnętrze pałacowej galerii mi-
łośnikami sztuki fotograficznej. 
Ekspozycja stanowi unikalną kompozycję 
indywidualnych projektów, nad którymi 
autorzy pracowali pod opieką artystyczną 
Elwiry Surdy. Prezentowane prace ukaza-
ły szeroki wachlarz tematów i stylów – od 
reportażu, przez portret, aż po malowniczy 
krajobraz. Tym, co łączyło różnorodne wi-
zje twórców, były eksperymenty ze świa-
tłem zastanym oraz głęboka wrażliwość na 
otaczającą rzeczywistość. 
Odwiedzający wystawę mogą zobaczyć 
cztery odrębne cykle fotograficzne:  „Kra-
jobraz górski” Piotra Łapy przeniósł wi-
dzów na szczyty, podczas gdy Kamilla 
Wojarska w cyklu „Malgasze” zaprezento-
wała egzotykę dalekich podróży. Osobisty 

i emocjonalny ton nadała wystawie Lidia 
Harędzińska pracą „Portret taty”, a całość 
dopełniły „Echa duchowości” autorstwa 
samej mentorki grupy, Elwiry Surdy. 
Wystawa okazała się przekrojową podróżą 
przez różne interpretacje świata, inspirując 
gości wernisażu do refleksji. Wydarzenie 
przyciągnęło liczną publiczność, potwier-
dzając, że lokalna scena fotograficzna ma 
się doskonale.		                (DK/RED)

W październiku i listopadzie członkowie oraz sympatycy Kojzkiego Klubu Fotograficzne-
go uczestniczyli w trzech jesiennych wyzwaniach fotograficznych obejmujących tematykę 
nostalgii, przemijania oraz jesiennych barw i przestrzeni publicznej. Do organizatorów na-
płynęły liczne fotografie – od pejzaży Beskidu Małego, przez detale przyrody i pierwsze 
przymrozki, po kadry związane z obchodami Święta Niepodległości.
Co warte podkreślenia, KKF działa nie tylko wśród mieszkańców Kóz – w zajęciach i ple-
nerach biorą udział także fotografowie z Bielska-Białej i okolicznych miejscowości, co 
wzbogaca wymianę doświadczeń i różnorodność stylistyczną. Wspólne spotkania, analiza 
zdjęć i praca w terenie tworzą przestrzeń sprzyjającą integracji oraz rozwojowi artystycz-
nemu uczestników. Zakończenie jesiennej części programu oznacza otwarcie sezonu zi-
mowego. Kojzki Klub Fotograficzny zapowiada nowe działania, w tym m.in. darmowe mi-
ni-świąteczne sesje dla mieszkańców Kóz w Pałacu Czeczów, zaplanowane na 20 grudnia 
br. w godzinach 11.00-13.00. – Zapraszamy mieszkańców na sesje, a w nasze szeregi kolej-
nych pasjonatów fotografii – podkreślają przedstawiciele KKF. 		                 (DK/R)

Zespół Pieśni i Tańca „Kozianie” oraz Chór Domu Kultury w Kozach zapraszają do 
wspólnego świętowania nadchodzącego Bożego Narodzenia. 
W wyjątkowym świątecznym czasie „Kozianie” będą mieli zaszczyt kolędować w koziań-
skich kościołach podczas Mszy Świętych. W Kozach Gajach wystąpią 28 grudnia o godz. 
8.00 i 10.30, natomiast w Kozach Centrum 11 stycznia 2026 r. o godz. 9.30 i 11.00. Z kolei 
chór usłyszeć będzie można 4 stycznia 2026 r. w kościele w Kozach Gajach (godz. 10.30), 
natomiast 6 stycznia 2026 r. zaśpiewa podczas Mszy Świętej w Kozach Centrum (godz. 
9.30) oraz podczas świątecznego koncertu organizowanego przez Stowarzyszenie „Ponie-
waż Możemy” w Pałacu Czeczów. – Niech wspólne kolędowanie przyniesie mieszkańcom 
radość, spokój i świąteczne ciepło. Serdecznie zapraszamy – mówią wspólnie.                 (RED)

W styczniu w Pałacu Czeczów odbędzie 
się wernisaż prac Kratki i Piotra Walcza-
ka – artystów, których twórczość wyra-
sta z potrzeby opowiadania o ludzkich 
emocjach i doświadczeniach.
Kratka, tworząca suchą pastelą, prezen-
tuje subtelne portrety osób mierzących 
się z trudami życia. Artystka pozostaje 
anonimowa, pozwalając, by to jej obra-
zy prowadziły odbiorców do własnych 
interpretacji.
Piotr Walczak pracuje w autorskiej 
technice rzeźby z gliny ceramicznej, 
nagrodzonej na Art Naif Festiwalu. 
Jego dzieła opowiadają historie ludzi 
wykluczonych, cierpiących oraz odno-
szą się do osobistych, często bolesnych 
wspomnień.
Tytuł wystawy „Blizny” symbolizu-
je przeżycia i emocje, które kształtują 
człowieka, a prace obojga twórców za-
praszają do refleksji nad tym, co w czło-
wieku kruche i autentyczne.
Wernisaż odbędzie się 9 stycznia o godz. 
17.00 w Pałacu Czeczów. Organizatorzy 
zapraszają do poznania twórczości tych 
wyjątkowych lokalnych artystów.	
	 (RED)

Bibliotekarze z Gminnej Biblioteki 
Publicznej zachęcają dzieci z klas I-III 
do udziału w konkursie plastycznym 
pod hasłem Skarpetkowe Wariacje 
nawiązującym do tytułowych „Niesa-
mowitych przygód dziesięciu skarpe-
tek” autorstwa Justyny Bednarek. Prace 
przestrzenne należy złożyć do 9 stycz-
nia 2026 r. w GBP. Wyniki konkursu 
zostaną ogłoszone 16 stycznia na profi-
lu facebookowym biblioteki, wręczenie 
nagród przewidziano 22 stycznia (godz. 
17.00) w sali koncertowej Pałacu Cze-
czów. Szczegółowy regulamin konkursu 
znaleźć można na stronie internetowej 
www.gbpkozy.pl. – Serdecznie zapra-
szamy – mówią bibliotekarze. 

(GBP)

Fotograficzna podróż

foto: arch. DK

Jesień w obiektywie

Tradycyjne kolędowanie

Pastel i rzeźba

Skarpetkowe 
wariacje
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Grudzień w Kozach nieodmiennie kojarzy 
się z wyjątkowym wydarzeniem, jakim jest 
Konkurs na Koziańską Szopkę Bożonaro-

dzeniową. To piękna okazja, by zaprezen-
tować swoją kreatywność i przywiązanie 
do świątecznych tradycji. Co roku konkurs 

zachwyca różnorodnością pomysłów, tech-
nik wykonania oraz oryginalnym spojrze-
niem na ten temat.
W ramach 25. edycji ogłoszenie wyników 
oraz wręczenie nagród nastąpi w piątek 19 
grudnia br. o godz. 17.00, podczas zakoń-
czenia wystawy, a wyniki znaleźć będzie 
można następnie w mediach społeczno-
ściowych oraz na stronie internetowej 
Domu Kultury.
Organizatorami konkursu są Stowarzysze-
nie na Rzecz Rozwoju i Promocji Gminy 
Kozy oraz Dom Kultury w Kozach.

(RED)

W Pałacu Czeczów odbył się wernisaż 
wystawy „Pasja do rysunku łączy poko-
lenia”, prezentującej prace uczestników 
warsztatów rysunkowych prowadzo-
nych przez Aleksandrę Nedyńską. 
Wernisaż obfitował w niezwykle ożywio-
ne dyskusje o zaprezentowanych pracach, 
różnych technikach i indywidualnych 
stylach. Atmosfera spotkania była wyjąt-
kowa – panował w niej nastrój swobody 
i twórczej wymiany myśli. Uczestnicy 
zgodnie podkreślali, że to właśnie w pra-
cowni, a później na wernisażu, różny wiek 
przestaje mieć jakiekolwiek znaczenie. Ry-
sunek okazał się potężnym narzędziem, 
które pozwala zapomnieć o codziennych 

problemach i całkowicie oddać się pasji. 
To poczucie wspólnoty, entuzjazm i wza-
jemne wsparcie sprawiły, że wieczór ten był 
prawdziwym świętem lokalnej twórczości. 
– Niebawem kolejna wy-
stawa, już teraz zapra-
szamy do jej odwiedzin. 
A wszystkich, których 
dotychczasowe wystawy 
inspirowały, zapraszamy 
do dołączenia do naszej 
arystycznej społeczności.
Kolejna edycja Warsz-
tatów Rysunku startuje 
już w styczniu – zaprasza 
Aleksandra Nedyńska. 

Informacje o terminach i zasadach uczest-
nictwa znaleźć można na stronie interneto-
wej Domu Kultury.               		  (DK)

Za słuchaczami Uniwersytetu Trzeciego 
Wieku kolejne aktywności, w tym wy-
cieczki i wyjazdy. 
Kilka dni po inauguracji nowego roku aka-
demickiego grupa słuchaczy wybrała się na 

szlaki Beskidu Śląskiego. Była to niewyma-
gająca trasa – ok. 9 kilometrów – biegnąca 
od Przełęczy Kubalonka przez Stecówkę, 
Dolinę Czarnej Wisełki do Wisły Czarne 
w Beskidzie Śląskim. Uczestnicy wycieczki 
doświadczyli różnych, odmiennych wa-

runków – był deszcz, śnieg, mgła, ale było 
również słońce i błękitne niebo. A wszystko 
w kolorach złotej polskiej jesieni.
Kolejna udana wycieczka związana była 
z miejscami, choć nieodległymi od Kóz, 

to bardzo atrakcyjnymi. W Skoczowie 
grupa zdobyła wiedzę o mieście i św. Janie 
Sarkandrze, z wielkim zainteresowaniem 
uczestnicy wysłuchali historii Zofii Kos-
sak-Szatkowskiej i jej rodziny w muzeum 
w Górkach Wielkich, a w Chlebowej Cha-

cie w Brennej grupie towarzyszył dobry 
humor i dobra zabawa.
Ostatnim tegorocznym wyjazdem była 
wizyta w Narodowym Starym Teatrze 
im. Heleny Modrzejewskiej w Krakowie. 
Słuchacze wzięli udział w przedstawieniu 
„Sceny z życia małżeńskiego”. 
Na zaproszenie Marszałka Wojewódz-
twa Śląskiego Wojciecha Saługi przedsta-
wiciele UTW mogli uczestniczyć w Gali 
Jubileuszu 50-lecia powstania pierwsze-
go Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Pol-
sce. Odbyła się 3 listopada br. w siedzibie 
Narodowej Orkiestry Symfonicznej Pol-
skiego Radia w Katowicach. Na przed-
stawicieli UTW czekało jeszcze jedno 
zaproszenie, po raz drugi gościli bowiem 
w przyjaznym studiu Telewizji Polskiej 
w Katowicach. – Warto było zobaczyć 
miejsce i wziąć udział w nagrywaniu pro-
gramu „A kto nam zabroni!” – podsumo-
wują przedstawiciele UTW.                   (UTW)

Ćwierćwiecze pięknych koziańskich szopek

Rysunek łączy pokolenia 

Uniwersyteckie wycieczki i wyjazdy 
foto: arch. DK

foto: arch. UTW

foto: arch. DK



Pary świętujące swoje piękne rocznice 
pożycia małżeńskiego spotkały się pod-
czas dorocznego wydarzenia, tym ra-
zem w sali Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Kozach. Uhonorowano małżeństwa 
obchodzące Złote Gody, czyli 50-lecie 
małżeństwa, w tym roku w gronie ju-
bilatów pojawiły się również pary z im-
ponującym stażem: 55., 60. oraz 65. lat 
pożycia małżeńskiego. 
Podczas uroczystości dostojnych gości 
witała Lucyna Greń – zastępca kierowni-
ka Urzędu Stanu Cywilnego, gratulując 
równocześnie wierności, wytrwałości 
i pięknego świadectwa miłości. Gratulacje 

przekazywał również Jacek Kaliński – wójt 
gminy Kozy, wręczając parom pamiątkowe 
dyplomy oraz upominki. – Uhonorowane 
pary stanowią piękny przykład, raz jeszcze 
więc składam serdeczne życzenia zdrowia 
i wielu kolejnych lat spędzonych w rodzin-
nej harmonii – mówi wójt. 
Podniosły i wzruszający nastrój wzbogacił 
występ chóru Domu Kultury w Kozach 
oraz obecność członków Zespołu Pieśni 
i Tańca Kozianie, co jak zwykle dodało wy-
darzeniu regionalnego kolorytu. 
Po części oficjalnej goście zostali zapro-
szeni na okolicznościowy tort, wzniesiono 
uroczysty toast za pomyślność jubilatów. 

Przy wspólnym poczęstunku nie zabrakło 
rozmów, wspomnień oraz serdecznych 
uśmiechów. Atmosfera pełna życzliwości 
i wzruszeń sprawiła, że wydarzenie na dłu-
go pozostanie w pamięci uczestników.
Jubileusze długoletniego pożycia małżeń-
skiego to piękny dowód na to, że miłość, 
szacunek i wzajemna troska są fundamen-
tem trwałych relacji. Gmina Kozy z dumą 
i radością świętuje razem z mieszkańcami 
ich życiowe jubileusze, doceniając ich wy-
jątkową drogę i wieloletnie zaangażowanie 
w budowanie rodzinnych wartości.

(RED)

Koziańskie Koło Pszczelarzy ma od 
tego roku swój wyjątkowy sztandar 
– symbol jedności, godności i trady-
cji. W październiku odbyły się uro-
czystości jego poświęcenia podczas 
mszy św. w kościele pw. Zesłania Du-
cha Świętego w Kozach Gajach. 
W ceremonii wzięli udział koziańscy 
pszczelarze, mieszkańcy, przedstawi-
ciele Beskidzkiego Związku Pszczela-
rzy „Bartnik” w Bielsku-Białej, Koła 
Pszczelarzy z Andrychowa i Porąbki, 
władze samorządowe Gminy Kozy,  nie 
zabrakło również sponsorów sztandaru. 
Uroczystego poświęcenia dokonał ks. 
proboszcz Marek Łapczyński. – Idea 
sztandaru zrodziła się jeszcze za czasów 
pierwszego prezesa i założyciela koziań-
skiego koła Tomasza Rozmusa. Z róż-
nych względów jednak, m.in. pandemii, 
inicjatywa została przesunięta. Odży-
ła ponownie w ubiegłym roku, pod-
czas wycieczki pszczelarskiej i naszych 
wspólnych rozmów. Mobilizowali nas 
także koledzy z innych kół, m.in. Szcze-
pan Sabat, prezes koła z Andrychowa, 
wbijając przysłowiową „szpilę” słowa-
mi: to wy nie macie jeszcze sztandaru? 
I tak powołaliśmy komitet fundacji 

sztandaru, a finalnym efektem była paź-
dziernikowa uroczystość – relacjonuje 
Tadeusz Kołodziejczyk.
Komitet – Tadeusz Kołodziejczyk, Ro-
man Jurzak i Roman Ślosarczyk – ze-
brał niezbędne fundusze, zorganizował 
również następnie spotkanie w OSP 

Kozy. – Jako społeczność pszczelarska 
zrzeszona w Kole Pszczelarzy w Kozach 
dziękujemy wszystkim, którzy przyczy-
nili się do ufundowania sztandaru, by 
służył naszej społeczności – podsumo-
wuje Tadeusz Kołodziejczyk.

(RED)

Wyjątkowe jubileusze 

Sztandar pszczelarzy
foto: arch. UG 

foto: arch. KKP


